

两会通道聚焦

生态环境部部长李干杰：
明显降低PM2.5浓度 打好蓝天保卫战

新华社 高敬 孙奕

蓝天保卫战未来三年怎么打？新组建的生态环境部部长李干杰19日在人民大会堂“部长通道”上表示，正在制定蓝天保卫战三年作战计划，主要是突出四个重点、优化四个结构。

他介绍，蓝天保卫战要突出四个重点，包括：一是突出重点改善因子，即PM2.5、雾霾天气；二是重点区域，包括京津冀及周边地区、长三角、汾渭平原及其他重点地区；三是突出重点行业和领域，包括钢铁、火电、水泥、玻璃、焦

化、石化以及机动车、散煤燃烧等；四是突出重点时段，秋冬季污染比平常重。

同时，要着力优化四个结构：一是优化产业结构，继续推动过剩产能化解、落后产能淘汰、“散乱污”企业整治、工业企业达标排放，钢铁、火电等行业超低排放改造；二是优化能源结构，加大力度淘汰关停不达标的燃煤小火电机组、推动燃煤小锅炉的淘汰改造、稳步推进农村居民散煤的煤改气、煤改电，着力发展清洁能源；三是优化运输结构，推动公路运输转为铁路运输、开展柴油货车超标排放的专项整治，继续推

动黄标车、老旧车淘汰，发展新能源汽车；四是优化用地结构，继续大力开展造林、种草等绿化行动，着力整治露天矿山开采，并把交通道路和工地扬尘治理好，把秸秆焚烧工作做好。

李干杰表示，蓝天保卫战要继续强化执法督查、区域联防联控、科技创新、宣传引导四方面的支撑，依靠创新技术，依靠全社会力量加入这场攻坚战，最终实现进一步明显降低PM2.5浓度、明显减少重污染天数、明显改善大气环境质量、明显增强人民群众蓝天幸福感的目标。

审计署审计长胡泽君：
严肃揭示挪用滥用扶贫资金等问题

新华社 刘红霞 胡浩

审计署审计长胡泽君19日在人民大会堂“部长通道”上表示，各级审计机关要努力推进审计全覆盖，在三大攻坚战中积极发挥审计的作用。

胡泽君说，审计全覆盖既涉及行政机关，也涉及党的机关；既涉及公共资金、国有资源、国有资产，也涉及领导干部履行经济责任的情况。各

级审计机关要坚持党的集中统一领导，优化审计监督职责，依法独立行使审计监督权。

党中央明确今后三年要重点打好三大攻坚战。胡泽君表示，审计机关要发挥专业性强、触及面广、反应快速等优势，深入揭示影子银行、不良贷款、表外业务、热钱冲击等金融风险，密切关注地方政府债务、房地产领域、国产国资等领域的隐患，促进防范化解重大风险。同时，审计

机关要对贫困地区实现审计全覆盖，严肃揭示挪用滥用扶贫资金、弄虚作假等问题，促进追责问责。

在打好污染防治攻坚战方面，胡泽君说，各级审计机关要创新审计方式方法，善作善成，促进领导干部树立绿水青山就是金山银山的理念，促进生态文明建设。

她还表示，审计会更加努力更加积极地推进全覆盖，更加有效地促进廉洁政府、廉洁社会的形成。

住房和城乡建设部部长王蒙徽：
坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”

新华社 胡浩 韩洁

住房和城乡建设部部长王蒙徽19日在人民大会堂“部长通道”上表示，目前我国房地产市场总体保持平稳运行，房价过快上涨势头得到有效抑制，房地产市场预期出现积极变化。

“下一步将深入贯彻落实党的十九

大精神，坚持‘房子是用来住的，不是用来炒的’，加快住房制度改革和房地产长效机制建设，保持房地产市场的平稳健康发展。”王蒙徽说，要坚持调控目标不动摇、力度不放松，保持政策的连续性和稳定性，进一步夯实地方政府主体责任。同时，要加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，大力发展

住房租赁市场，因地制宜发展共有产权住房。

王蒙徽说，要促进大中小城市协调发展，继续加快推进棚户区改造，大力推进公租房建设，建立和完善差异化调控政策体系及市场监测预警机制，加强对房地产市场的监管，严厉打击房地产企业和中介机构违法违规行为。

代表建议

全国人大代表张天任：
制订生态文明建设促进法，护航绿水青山

本报特派记者 陈佳妮

本报讯 作为连任两届的全国人大代表，天能集团董事长张天任一直牵挂绿色发展问题。他说：“近年来，围绕生态文明建设的顶层制度设计不断完善，党的十九大报告、党章、宪法中都有重点阐述，也出台了不少部门规章和法规，但还缺少一部统领性的生态文明建设的法律。”

“生态文明建设和绿色发展，应不断完善顶层设计，法治先行。我今年提交的关于制订生态文明建设促进法的建议，就是关注生态文明领域的法治建设。”在张

天任看来，进入新时代，制订生态文明建设促进法的时机已经成熟：一方面，国家印发的《生态文明体制改革总体方案》等文件为制订生态文明建设促进法提供了制度建设的“四梁八柱”；另一方面，各地方的立法实践也提供了很好的借鉴参考，如贵州从2014年7月起开始实施《贵州省生态文明建设促进条例》，是我国第一部省级生态文明建设法规，又如浙江湖州从2016年7月起施行《湖州市生态文明先行示范区建设条例》，是我国首部专门就生态文明先行示范区建设进行立法的地方性法规。

张天任建议，生态文明建设促进法要以“绿水青山就是金山银山”科学论断为指引，在内容上与推进绿色发展、解决突出环境问题、加大生态系统保护力度以及改革生态环境监管体制等相结合。他希望，通过制订生态文明建设促进法，在蓝天保卫战、水污染防治以及土壤污染管控和修复方面发挥功效，推进构建多方共同参与的环境治理体系，解决突出环境问题。同时，还要加大生态系统保护力度，改革生态环境监管体制，共同筑牢绿色屏障，为坚决制止和惩处破坏生态环境行为制定良好的规范体系。



本报职业道德监督电话:0571-87054423